

## 本期內容

1. 《粵澳合作框架協議》簽署，深化兩地合作關係
2. 落實《安排》補充協議七關於“內地參展人員辦理赴澳門出入境證件及簽註”便利措施之實施程序
3. 國家衛生部發佈港澳服務提供者在內地設立獨資醫院暫行辦法
4. 內地官員向澳門業界講解食品進口內地相關知識
5. “江蘇澳門週暨活力澳門推廣展”在南京展開
6. 再有2項澳門製造貨品向經濟局申請納入《安排》

## 編者的話

《粵澳合作框架協議》的簽署及實施，標誌著粵澳合作步向新的歷史台階，澳門特區政府將與廣東省緊密合作，共同推動落實《協議》，確保澳門未來的發展，包括把澳門建設成為世界旅遊休閒中心、加快經濟適度多元發展，《協議》為廣東省先行先試以及特區的可持續發展，創造了更有利的條件，為本澳居民的就業、學習和生活、企業的提升與發展創造了嶄新的機遇。此外，為了使本澳業界更深入地了解內地對進口食品檢驗檢疫制度的實際運作情況，經濟局舉辦介紹會，邀請了內地官員及相關企業的技術顧問，講解有關內地對進口食品進行檢驗檢疫的制度及標籤等情況，有利於本地業界打開內地的食品市場，為消費者提供更多有關進口內地食品標籤上的規定。

## 1. 《粵澳合作框架協議》簽署，深化兩地合作關係

在國家副主席習近平等國家領導人見證下，廣東省省長黃華華與行政長官崔世安於3月6日在北京人民大會堂分別代表廣東省人民政府和澳門特別行政區政府簽署《粵澳合作框架協議》（以下簡稱《協議》），標誌著粵澳合作邁向新的里程。

《協議》分為八章，內容涵蓋了粵澳經濟、社會、民生、文化等領域，明確了粵澳合作的定位、原則、目標，確立了合作開發橫琴、產業協同發展、



在國家副主席習近平見證下，粵澳雙方代表在北京簽署《粵澳合作框架協議》

基礎設施與便利通關、社會公共服務、區域合作規劃等合作重點，提出了共建粵澳合作產業園區等系列舉措。《協議》明確了粵澳合作定位包括：建設世界著名旅遊休閒目的地、打造粵澳產業升級發展新平台、探索粵澳合作新模式示範區、拓展澳門經濟適度多元化發展空間。隨著《協議》的簽署，有利於兩地共同打造世界級的新經濟區域和優質生活圈，對促進澳門經濟適度多元化、打造澳門成為世界旅遊休閒中心及可持續發展起着積極作用。有關《粵澳合作框架協議》內容全文，請瀏覽：

[http://portal.gov.mo/web/guest/info\\_detail?infolid=109827](http://portal.gov.mo/web/guest/info_detail?infolid=109827)

## 2. 落實《安排》補充協議七關於“內地參展人員辦理赴澳門出入境證件及簽註”便利措施之實施程序

根據《安排》補充協議七的內容，內地與澳門雙方同意加強在會展業領域的合作，支持兩地會展產業共同發展。為推動澳門會展業的發展，應澳門特區政府的要求，經國家主管部門的同意，協議內提及為內地參展人員辦理赴澳門出入境證件及簽註提供便利，方便內地企業及人員參加在澳門舉辦的會展活動；是項便利措施已得到落實。具體內容，可於經濟局網頁：<http://www.economia.gov.mo> 或《安排》專屬網站：[www.cepa.gov.mo](http://www.cepa.gov.mo) 瀏覽。

### 3. 國家衛生部發佈港澳服務提供者在內地設立獨資醫院暫行辦法

為落實《〈內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排〉補充協議七》及《〈內地與澳門關於建立更緊密經貿關係的安排〉補充協議七》，國家衛生部於2010年12月22日發佈《香港和澳門服務提供者在內地設立獨資醫院管理暫行辦法》，自2011年1月1日起，香港和澳門服務提供者依法經內地主管部門批准，可以在內地設立獨資醫院。在此辦法生效之前，香港和澳門服務提供者在內地設立獨資醫院限定在上海市、福建省、廣東省、海南省和重慶市。另香港和澳門服務提供者在廣東省設立療養院，提供醫療服務的，亦參照此管理辦法。有關內容請瀏覽：

<http://www.moh.gov.cn/publicfiles/business/htmlfiles/mohyzs/s3577/201012/50194.htm>

### 4. 內地官員向澳門業界講解食品進口內地相關知識

為了使本澳業界了解內地對進口食品檢驗檢疫制度的實際運作，促進相關行業的發展，經濟局於2月22日舉辦了“食品進口內地檢驗檢疫制度介紹會”。邀請了珠海出入境檢驗檢疫局食品安全監管處宦萍科長的官員以及中國檢驗認證集團澳門有限公司的技術顧問劉國棟作為主講嘉賓。就內地對進口食品進行檢驗檢疫的制度及標籤要求向澳門業界作出介紹。

根據內地的規定，預包裝食品在進口內地時，口岸檢驗檢疫部門須按內地的有關規定的要求對進口食品進行標籤檢查、質量及衛生檢驗。進口內地的食品在相關檢驗合格後，取得檢驗檢疫部門發出的衛生證書後方可在內地銷售。



主講嘉賓介紹內地對進口食品進行檢驗檢疫的相關知識

### 5. “江蘇澳門週暨活力澳門推廣展”在南京展開

“江蘇澳門週暨活力澳門推廣展”於3月18日一連三天在南京舉行；活動是首次結合經濟局的“活力澳門推廣週”與旅遊局的“澳門週”所組成的大型推廣項目。系列活動包括高層論壇、旅遊推廣、經貿資訊及產品展銷等活動，藉以推廣和強化澳門作為世界旅遊休閒中心及區域商貿服務平臺的角色。經濟財政司司長譚伯源在會上致辭時表示澳門回歸以來，蘇澳交流和合作關係得到進一步的發展和加強，逐步向多領域、多層次的方向發展；澳門將繼續發揮平臺作用，協助南京「走出去、引進來」，開拓國際市場，特別是與葡語國家的經貿交流和合作。

有關推廣週的系列活動，除邀請了兩地政府部門官員於“蘇澳合作高層論壇”上作專題發言外；就展覽活動部分：是次展覽面積超過10,000平方米、設置展位多達300個，是“活力澳門推廣週”歷站展覽面積中最大的。展覽場地分為主題展、商品展兩個展區；澳門60多家知名商號於商品展銷區展示了特色手信、澳門製造產品，以及紅酒、咖啡、魚類罐頭等葡語國家著名產品；內容豐富多樣，現場銷售反應熱烈。同時，主題展區則設置了有關澳門經濟發展、旅遊文化、世界文化遺產、格蘭披治大賽車等推介澳門城市形象的展區，以促進蘇、澳兩地在經貿、旅遊等方面的合作和交流。



各主禮嘉賓出席“江蘇澳門週暨活力澳門推廣展”開幕儀式

### 6. 再有2項澳門製造貨品向經濟局申請納入《安排》

今年上半年，本澳有2項貨物申請列入《安排》澳門原產貨物清單，欲享受以零關稅進口內地。提出申請的貨物為：玻璃纖維平紋織物及動植物肥料。按照規定，澳門經濟局將在國家商務部對有關申請進行確認後與海關總署就貨物的原產地標準進行磋商，雙方就貨物之原產地標準取得一致意見後，於6月1日前將磋商結果對外公佈，有關貨物於7月1日列入澳門原產貨物清單，可以零關稅進口內地。

根據《安排》協議，澳門生產商可於每年2月15日及8月15日前向經濟局提交享受以零關稅貨物的申請。有關申請經國家商務部確認後，經濟局與內地海關總署就有關貨物的原產地標準進行磋商。雙方於6月1日及12月1日前公佈磋商結果，內地分別於當年7月1日及翌年1月1日對申請的貨物給予零關稅進口優惠。有關申請表可於經濟局網站：

[www.economia.gov.mo](http://www.economia.gov.mo) 下載